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Biomoléculas

=
oo

ACIDOS NUCLEICOS NUCLEOTIDOS » ADN, ARN



Introduccion

Glucidos

= ;Qué son? Son biomoléculas que poseen un grupo funcional
aldehido o cetona, y varios grupos hidroxilos, por lo que son
polialcoholes.

= Suformula general es la siguiente: (CH,0)n, donde n es un numero
mayor o igual a 3.

= Ademas, pueden contener en su estructura sulfato, fosfato,

nitrégeno, y combinarse con lipidos (glucolipidos) o proteinas
(glicoproteinas).



Introduccion

:Aldehido o Cetona?

(CH,O)n
H
H
\ /O
C H—C—OH
H—C—OH C=0
H—C—OH H—C—OH
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Relevancia biologica

= Son fuente y almacenamiento de energia

= Constituyen elementos estructurales en membranasy
conformando la matriz extracelular.

= Actlan como moléculas senal, para procesos de reconocimiento y
adhesién célula-célula.
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ClaSifica Ci6 n MONOSACARIDO: es la unidad basica de los carbohidratos.
= TRIOSAS: son monosacaridos = ALDOSAS
de tres carbonos
= TETROSAS: cuatro carbonos H\C/O
= PENTOSAS: cinco carbonos |

= HEXOSAS: seis carbonos = CETOSAS

C=0
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e gno o ¢
ClaSIfI CaCIO n MONOSACARIDO: es la unidad bdsica de los carbohidratos.

I 2. De acuerdo al grupo funcional 3. De acuerdo al numero de unidades
= ALDOSAS o MONOSAC.I:\RIDOS: son la unidad bésica de
los carbohidratos.
H O = DISACARIDOS: se componen de dos
\N / monosacaridos que estan unidos mediante
(Ij un enlace glucosidico.

= OLIGOSACARIDOS: hasta 10
monosacaridos unidos por enlaces

= CETOSAS glucosidicos.

= POLISACARIDOS: muchas unidades de
C=0 monosacaridos, generalmente cientos.
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Clasificacion

MONOSACARIDOS

Gliceraldehido Dihidroxiacetona Gliceraldehido Ribosa Glucosa
H (8] H o H O H o
e o g . ':.g-.."‘*-' g
H—( — OH
H = = OH H o= = OH H = e OH H e e OH
He G =10
H e O H e () e (3] H e (e (3IH] HID) e [ e
H e (5 e {4
H H H— & —0OH H e (e (IH
H
H e (I H—C—0H
Aldosa Cetosa
i b (e I
7
Triosa Pentosa Hexosa
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e gne o ¢
Clasificacion |
Estos compuestos estan
presentes en el ADN y el
H 0 H 0 ARN, formando las bases
N N nitrogenadas.
C C
H—C—OH CH,
H—C—OH H—C—OH
H—C—OH H—C—OH
CH,OH CH,OH
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e gne o ¢
Clasificacion
Ambas forman parte del
metabolismo celulary

H estan presentes en
H\ //O diferentes estructuras,
C H—C—OH como proteinas,
membranas, etc
H—C—OH C=0
HO—C—H HO—C—H
H—C—OH H—C—OH
H—C—OH H—C—OH
CH,OH CH,OH
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Estereoisomeros

Son compuestos que tienen la misma formula N\ 7/
molecular (o sea, la misma composicion), pero

estructuralmente son distintos. Esto le va a conferir a

la molécula propiedades distintas. H—C—OH
La mayoria de los carbohidratos presentan isomeria HO—C—H
dptica o estereoisomeros, y todos presentan al menos

un carbono quiral o asimétrico. Esto quiere decir que H—C—OH
las cuatro valencias del carbono estan ocupadas por

sustituyentes distintos entre si. H—C—OH
En los estereoisdmeros puedo tener dos formas

estructurales diferentes, dependiendo de hacia CH,OH
donde queda el grupo -OH.

Si queda hacia la derecha sera un D-estereoisomero, y
si queda hacia la izquierda sera L. -




Glucidos

Estereoisomeros
CHO CHO
H—C—OH HO—C—H
CH,OH CH,OH

D-Gliceraldehido L-Gliceraldehido
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° ! 4
Estereoisomeros .
O
— La mayor parte de los glicidos presentes \C//
en la naturaleza son de la serie D.
H—C—OH

—> Para monosacaridos de mas de 3
carbonos, el niimero de carbonos HO—C—H
asimétricos aumenta.

— Un monosacarido con “n” carbonos
asimétricos tiene 2" estereoisdémeros. H—C—OH

Ejemplo: D-Glucosa




Glucidos

Estereoisomeros

H (0] H 0 H 0] H (0] H O H 0] H 8] H (0]
N N A N _# N A N o N # S o N S
(f/ (|3/ ?/ (f/ (f/ C/ (|:/ ?/
H—(ID—OH HO—C—H H—{|J—OH HO— l.‘. —H H—(IJ—OH HO—C—H H—(|.‘:—OH HO— |:-—H
H—(I'_‘.—OI—I H—(IT—('JH HO—{|’_‘.—H HO— Ij —H H—(I‘.—OH H—(‘ —OH HO— |‘.—H HO— |‘.—H
H—C—O0H H—C—OH H—C—0H H—C—0H HO—C—H HO—C—H HO—C—H HO—C—H
| / | | / | / / / | / |
H—(I'.'.—OH H—(|‘—0H H—{|t—0H H—(l‘.—OH H—(IT—OH H—(1‘.—OH I—[—(|.‘—0H H—C—O0H
CH,OH CH,OH CH,0H CH,OH CH,O0H CH,OH CH,0OH CH,OH
SERIE D
0) H (8] H 0] H O H o) H 0 H O H 0] H
V4 % / N o N . 4 N % N
\? \O \E[J \? \[IJI \? \? \?
H—-f|)—OH HO—il}—H H—.’.IJ—OH HO—?—H H—D)—O0OH HO—DO—H H—?—OH HO—?—H
H—t|)—OH H—.'lb—OH HO_:l)_H HO—ZI)—H H—:|)—OH H—:|)—0H HO—:|)—H HO—:I)—H
H—-)—0H H—->)—0H H—)—0OH H 'I}—OH HO—-DO—H HO -'_|)—H IZ"')—H HO ?—H
HO—)—H HO—D—H HO—D—H HO—)O—H HO—D—H HO—D)—H .'.|)—H H —:.I}—H
HOHD HOHO HOHD HOHD HOHD HOHD HOHD HOHD
SERIE L
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Monosacaridos

Three carbons Four carbons Five carbons
! ) y ) H\C /O H\C /O H\C //O H\C /O
"% N7 I I

H 0 C C H—C—OH HO—C—H H—C—OH HO—-C—H

\C/ H—(E—OI—[ HO—C—H H—C—OH H—C—OH HO—C—H HO—&-—H
H—(C—OH H—(L—OH H—le—OH H—é—OH H—é—OH H—(L—OH H—(L—OH
{IngOH (IJHQOH {lJHQOH H,0H H,0H H,O0H H,0H

‘ p-Glyceraldehyde | p-Erythrose pD-Threose p-Ribose | | D-Arabinose | D-Xylose | pD-Lyxose

Six carbons

H\C /O H H\C /O H\C /O H\C /O H\C /0 H\C /O I-[\'D /O

H—le—OH HO—(!f—H H—é——OH HO—C—H H—(%-—OH HO—{%-—H H—é——OH HO—é—H

H—J’.-—OH H—é—OH HO—&-—H HO—A‘.-—H H—&—OH H—&-—OH HO—&-—H HO—A‘,—H

H—(lﬁ—OH H—(!f—OH H—(E—OH H—Clﬁ—OH HO—(%-—H HO—{%—H HO—(E—H HO—(E—H
H—le—OH H—le—OH H—(%——OH H—(lf—OH H—(E—OH H—(%-—OH H—(%——OH H—Cl‘,—OH
(|3H20H (!7H20H (|3H20H (|3H20H (IJHQOH (|3H20H (|3H20H (!“,HEOH

D-Allose D-Altrose p-Gulose D-Idose p-Talose

Six carbons

CH,OH

{0
H—(lf-—OH
H—Lll—OH
H—C—OH

CliHQOH

p-Psicose

CH,O0H
o
H—é—OH
HD-C':—H
H—C|1—OH
CH,0H

D-Sorbose

CH,OH
o
HD—CI‘,—H
H—CI‘,—OH
H—C—OH
CliHQOH

p-Fructose

CH;OH
¢=0
HO—J‘.-—H
HO—(’!T—H
H—Clﬂ—OH
CH,OH
pn-Tagatose
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Epimeros
'CHO 'CHO 'CHO
HO—C—H H—C—OH H—2C—OH
HO—C—H HO—C—H HO—C—H
H—C—OH H—C—OH HO—C—H
H—C—OH H—C—OH H—C—OH
°CH,0H °CH,OH °CH,OH
D-Mannose D-Glucose D-(zalactose

(epimer at C-2) (epimer at C-4)
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Estructuras ciclicas

= Los grupos aldehido y cetona de
gliucidos con 5y 6 carbonos
reaccionan para formar
estructuras ciclicas en anillo.

= Cuando son 5 carbonos forman
estructuras furanosas, mientras
que con 6 carbonos se forman
estructuras piranosas.

= Pararepresentar estas estructuras
utilizamos las Proyecciones de
Haworth.

I
>

I
OT T
lo Inp (1o
0—0—?-?-‘0:
e {©]
I

=

I
O
E

“C—OH
6|
CH,OH

D-glucose

l

6 CH,OH
C+oO
H/AT® T\ H

C

2K 3c
@)

v/ H
4 o1
Hg\QH E/OH
39_. 2
H OH
a-D-glucopyranose

OH H

a-D-fructofuranose
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Estructuras ciclicas

= Lareaccidn de ciclacidon se da entre el grupo alcohol (-OH) y el grupo aldehido,
llevando a la formacion de un enlace hemiacetalico con dos estereoisomeros: ay

6 CH,0H
H 0 ) Anoémero a 4'/ \ /H
No? ‘ OH
1C §CH,OH / HO\ |/
2 I I 3 2
—C—0 5C OH I
| L3 H/| P /I'I OH
HO—C—H o — 4é H \,. c a- D-Glucopyranose Carbono
A0 ' o I\ OH H //\ anomerico
H-—C—OH | i/ o
< | HO \; G 6CH,OH
H—(|3—OH 3] 2] 5(|) o
H
°CH,0H H W - I/ \ /on
Anoémero ¢ OH i / C
HO
D-Glucosa A
H OH

B-p-Glucopyranose
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Poder reductor

= ;Qué significa que un monosacarido tenga poder reductor? Significa que tiene la
capacidad de reducir a otro compuesto al oxidarse su grupo aldehido o cetona.

= Para eso, necesita tener su carbono anomeérico libre.

H =

(a) \ /0 | 0\ /O |
1C  carbonilo C carboxilo

H—2(|3—0H H—'tll—OH

HO—3(|3—H HO—C—H

SN H—4(|J—OH iy H—C—OH

H—s('r‘—OH H—C—OH

H OH °CH,OH CH,OH

B-p-Glucose D-Glucose D-Gluconate

(a) (linear form)
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Disacaridos

= Son dos monosacaridos unidos a través de un enlace glucosidico (también llamado
o-glucosidico o glicosidico). Tienen importancia a nivel nutricional.
= Estos enlaces pueden disponerse de la siguiente manera:
— 1-4: El carbono anomérico esta enlazado al oxigeno en el carbono 4
— 1-6: El carbono anomérico esta enlazado al oxigeno en el carbono 6
— 1-1: El carbono anomérico esta enlazado al oxigeno en el carbono 1

CH,OH CH,OH




Disacaridos

Enlace glucosidico

Sacarosa

o CH,0H

Enlace glucosidico
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Ejemplos

= Lactosa: glucosa + galactosa
= Leche, reductor

= Sacarosa: glucosa + fructosa
= Azlcar de mesa, no reductor

= Maltosa: glucosa + glucosa
= Cerveza, pan, reductor

CH,OH

Sucrose




P lo 4 od
olisacaricos

= Tenemos dos grupos: los

homopolisacaridos y los |
heteropolisacaridos.
— Homopolisacaridos: estan
formados por un solo tipo de . |
monosacaridos, todos unidos por
enlace glucosidico.
— Heteropolisacaridos: estan
formados por unidades de
monosacaridos que son diferentes.

= En ambos casos podemos tener
cadenas ramificadas y no ramificadas.
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Amilosa

= Homopolisacarido de origen vegetal, que puede tener de 200 a 2500
monosacaridos.

= Formado por moléculas de glucosa.
= Unidos por enlace glucosidico a-1,4

= Representan el 25% de los diferentes almidones (ej.: maiz).

CH,OH

Reducing
end

Nonreducing
end

(a) amylose
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Amilopectina

= Homopolisacarido ramificado, formado por moléculas de glucosa unidas
por enlace glucosidico a1,4. Ramificaciones en a-1,6

(0l—86)
branch

Amylose

Branch

1 Reducing

J " ends

Amylopectin

Nonreducing
ends

(b) (c)
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Polisacaridos

Estructurales

Celulosa

Fibras celulosa

| Microfibrillas
———
0.5pum
r.n,-:-i-‘ Jon
@ O @ Q ﬁo ™ g,
Punntest? CH,0M ‘-_‘u... cu,:_u ? D @ G ” j; aﬂ
¢H,0H ‘l!li cu,;u ,-éu Gﬁ oﬁ Moleculas
. celulosa
> ® . G 0. B 0.0 ,°
i Ll 2
Monémeros q@“' & . € .00 @
de glucosa : '




CLASE 12

Preguntas
multiple opcion



Parcial 2023

@ En la figura se muestran dos monosacaridos. Indique cual de las siguientes
afirmaciones es correcta:

a)

b)

La glucosa es una pentosay la fructosa es una triosa.

La glucosa es una cetohexosay la fructosa una
aldohexosa.

La glucosa tiene solo un carbono asimétricoy la
fructosa dos carbonos asimetricos.

La fructosa cumple funciones estructurales y la glucosa
es un neurotrasmisor.

La glucosay la fructosa son solubles en agua porque
tienen grupos capaces de formar puentes de
hidrégeno.

H\C 0
H—C—OH

HO—C—H
H—C—OH
H—C—OH

I
CH,OH
D-Glucosa

medfacil.uyg

H
H—(|3—OH
¢—o
HO—(!J—H
H—(|3—0H
H—(IJ—OH
(ID‘H-JOH
D-Fructosa
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@ En la figura se muestran dos monosacaridos. Indique cual de las siguientes
afirmaciones es correcta:

a)

b)

La glucosa es una pentosay la fructosa es una triosa.

La glucosa es una cetohexosay la fructosa una H 0O
aldohexosa. ¢
H—C—OH
La glucosa tiene solo un carbono asimétrico y la HO—(—H
fructosa dos carbonos asimeétricos. H_?_OH
H—C—OH
La fructosa cumple funciones estructuralesy la glucosa CH,OH

es un neurotrasmisor.

D-Glucosa

medfacil.uyS

H
H—Cll—OH
¢—o
Ho—cl:—H
H—{lj—OH
H—(!*,—OH
(|JH20H
D-Fructosa
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© En la figura se muestran dos monosacaridos. Indique cual de las siguientes
afirmaciones es correcta:

Son polimeros ramificados.

La glucosay la fructosa son las dos aldohexosas. H\Cff""o
H—(ll—OH
La glucosa en una aldohexosay la fructosa una HO—C—H
cetohexosa. H—C—OH
H—(.:“J—OH
La glucosa tiene solo un carbono asimétricoy la CH,OH
fructosa dos carbonos asimétricos. D-Glucosa

Son insolubles en agua porque no tienen grupos
capaces de formar puentes de hidrogeno.

medfacil.uyg

H
H—(|3—OH
=0
HO—(!J—H
H—(|3—0H
H—(IJ—OH
(ID‘H-JOH
D-Fructosa
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© En la figura se muestran dos monosacaridos. Indique cual de las siguientes
afirmaciones es correcta:

a) Son polimeros ramificados.

H
b) Laglucosay la fructosa son las dos aldohexosas. H\cff”o He ¢ _oH
H—tlj—OH {|3=0
HO—C—H HO—C—H
H—Ll'l—OH H—{lJ—OH
I-I—(;?—OH H—(;‘;—OH
d) Laglucosa tiene solo un carbono asimétricoy la CH,OH CH,0OH
fructosa dos carbonos asimétricos. D-Glucosa D-Fructosa

e) Soninsolubles en agua porque no tienen grupos
capaces de formar puentes de hidrégeno.



Parcial 2022 medfaciluy

© Indique cual de las afirmaciones es correcta respecto a los glicidos
representados en la siguiente figura:

a) (C)esun polisacarido formado por

monosacaridos diferentes. & I8
OH
OH OH
b) (C) esun polisacarido ramificado. 2
B  GHOH CH,OH
0) o)
: 2 OH OH
c) (B)esun disacarido formado por dos NCA 1,
monosacaridos iguales. oH O
C "ﬁ'li_.i'l}{ CH,OH CH,OH ({"IIJUH
d) (A)esun monosacarido pentosa. N KRN KRN

0 J L 0 F, \ 0 4
H OH H OH H OH

—0—/

e) (B)esundisacarido formado por una
hexosay una pentosa.



Parcial 2022

© Indique cual de las afirmaciones es correcta respecto a los glicidos
representados en la siguiente figura:

a) (C)esun polisacarido formado por

monosacaridos diferentes. A T
OH
(8] OH
b) (C) esun polisacarido ramificado. o
B  H:OH CH,0H
0, (8]
OH OH
OH 0 OH
OH OH
(¥ CH,OH CH,0H CH,0H

d) (A)esun monosacarido pentosa.

e) (B)esun disacarido formado por una
hexosay una pentosa.



Parcial 2021
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O Enrelacion a las caracteristicas estructurales de los glucidos y de acuerdo a la

siguiente figura, indique la opcion correcta:

a)

El monosacarido D tiene 6 carbonos y un grupo carboxilo

en el carbono 1.

Todos los monosacaridos representados en la figura
tienen la misma férmula general (CH,0)4.

El monosacarido A se cicla en forma de furano (anillo de

cinco eslabones).

Los monosacaridos A, B, Cy D son polihidroxicetonas.

El monosacarido A tiene 6 carbonos y un grupo aldehido

en el carbono 1.

0] H O H 0O
4 X N\ #
{3
H—C—OH HO—L?—H H—C—OH
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O Enrelacion a las caracteristicas estructurales de los glucidos y de acuerdo a la
siguiente figura, indique la opcion correcta:

H\C//D H\CJ’O H\c//'O
a) Elmonosacarido D tiene 6 carbonos y un grupo carboxilo H-C-OH HO-C-H  H-C—OH
en el carbono 1. HO—C-H HO—C-H  H—C—OH
H—(I}-OH H—(|3—0H HO—C—H
b) Todos los monosacaridos representados en la figura Hoeeil SR Eeedl
tienen la misma férmula general (CH,0)4. e Cha s
A B &
c) Elmonosacarido A se cicla en forma de furano (anillo de
cinco eslabones). H_ 0 CH,0H
C
| C=0
’ . oy e . H—C—OH ]
d) Los monosacaridos A, B, Cy D son polihidroxicetonas. Hoty B¢ E
| H—C—OH
Ho—tlz—H |
H—C—OH H_(F_OH
L'|IH20H CH,OH




© A continuacion se presenta la estructura de una biomolécula. Indique la opcion
correcta:

a) Esuna cetohexosa.

7| O
A4
b) Esunaaldopentosa. C
o H—C—OH
c) No presenta carbonos asimetricos.
HO—C—H
d) Presentan un grupo cetona en el carbono 2. H—C—OH
e) Presentaun grupo aldehido en el carbono 1. H—C—OH
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© A continuacion se presenta la estructura de una biomolécula. Indique la opcion
correcta:

a) Esuna cetohexosa.

H @)
N\ Z
b) Esunaaldopentosa. C
o H—C—OH
c) No presenta carbonos asimetricos.
HO—C—H
d) Presentan un grupo cetona en el carbono 2. H—C—OH
H—C—OH




iMas preguntas para
practicar disponibles en el
cuestionario de preguntas
que se encuentra a
continuacion de esta clase!

medfacil.uyS
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